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     Постановка проблеми: За час існування  

                    незалежної України в системі медичної освіти  

                    актуальні численні проблеми, що призводять 

до зниження рівня знань і умінь майбутніх спеціалістів 

та негативно позначаються на якості освітніх послуг, 

міжнародному іміджі та конкурентоспроможності украї-

нської системи вищої медичної освіти. В останні роки 

особистість О. Богомольця досліджували вітчизняні 

вчені: С. Комісаренко, Р. Торчевський, Ю. Дупленко та 

інші. Одночасно фактично нерозкритою залишається 

специфіка професійної діяльності О. Богомольця як ви-

кладача, педагога та суспільного діяча. Саме розв‘язання 

цієї проблеми присвячено наше дослідження. Мета дос-

лідження полягає в обґрунтуванні історико-педагогічних 

аспектів становлення та розвитку ідей вищої медичної 

освіти у науково-педагогічній спадщині О. Богомольця, 

актуалізації його внеску в розвиток вітчизняної медичної 

науки наприкінці ХІХ – на початку XX ст. 

Мета роботи. Проаналiзувати основнi віхи життє-

вого та творчого шляху О.О. Богомольця, систематизу-

вати фактори, що визначили становлення його як вче-

ного та особистостi; охарактеризувати основнi досягнення 

галузях медичної, педагогічної науки та класифiкувати 

його основнi публiкації; вивчити специфiку викладаць-

кої дiяльності О.О. Богомольця та трансформацiю його 

поглядiв в умовах сьогодення. 

Наукова діяльність – це інтелектуальна діяльність, 

спрямована на використання нових знань. Основними 

формами наукової діяльності є фундаментальні та прик-

ладні наукові дослідження. 

Наукова діяльність Олександра Олександровича Бо-

гомольця – це інтелектуальна, розумова праця, спрямо-

вана на здобуття і використання нових знань у галузі 

медицини. 

Виклад основного матеріалу: Саратовські роки 

були найбільш плідними для Олександра Олександро-

вича Богомольця як науковця. В той період він та його 

учні й послідовники заклали основи нової галузі в меди-

чній науці – патофізіології. Кафедру загальної патології 

в Саратовському університеті Олександр Богомолець 

побудував практично на голому місці. Сам набрав штат, 

за власні кошти закупив наукові прилади (частину обла-

днання привіз із Франції). На момент відкриття нового 

навчального року кафедра, очолювана доктором Бого-

мольцем, була вже повноцінною дослідницькою струк-

турою. Невдовзі Олександр Олександрович Богомолець 

приготував план лекцій для студентів із патофізіології. 

Один із його студентів, Микола Солун (в майбутньому – 

заслужений лікар СРСР), пригадував, що молодий ви-

кладач, який був лише на кілька років старший від самих 

студентів, здавалося б, не володів лекторськими навич-

ками. Але, за його словами, відзначався винятковою 

У статті розглядаються періоди та напрямки науково-педагогічної діяльності 

О.О. Богомольця, обґрунтовано його внесок у розвиток вітчизняної медичної науки наприкінці XIX – 

на початку XX ст. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні історико-педагогічних аспектів 

становлення та розвитку ідей вищої медичної освіти у науково-педагогічній спадщині 

О.О. Богомольця, його внеску в розвиток вітчизняної медичної науки наприкінці ХІХ – на початку 

XX ст. Вирішення поставленої мети досягнуто шляхом вирішення таких завдань: проаналізувати 

основні віхи життєвого та творчого шляху О.О. Богомольця, систематизувати фактори, що 

визначили становлення його як вченого й особистості; охарактеризувати основні досягнення 

вченого у різних галузях медичної науки та класифікувати його основні публікації; вивчити 

специфіку викладацької діяльності О.О. Богомольця та його поглядів в умовах сьогодення. В 

результаті проведеного історичного аналізу описано біографічний нарис життя та професійної 

діяльності Олександра Богомольця, визначено хронологічні періоди професійної діяльності. 

Обґрунтовано внесок Олександра Богомольця у розвиток викладацької діяльності й фактори 

формування ідей професійної медичної освіти у науково-педагогічній спадщині. В процесі 

аналітичного пошуку встановлено необхідність трансформації ідей дослідника в нинішніх умовах 

реформування медичної галузі України. Система охорони здоров’я нині перебуває в пошуку шляхів 

виходу з кризової ситуації та побудови нової моделі, наближеної до європейських стандартів. І цей 

складний процес обов’язково потребує зміни парадигми базової середньої та вищої медичної 

освіти. 

Ключові слова: О.О. Богомолець, галузі медичної освіти, педагогічні погляди, практичний 

метод, системний метод. 
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здатністю «не тільки повідомляти студентам певний об-

сяг важливих фактів і принципів, а й спрямовувати на 

шлях справжнього знання і розуміння». Фахові якості 

професора Богомольця, його здатність простою мовою 

на підставі свіжих прикладів з власного досвіду пояснити 

складні речі, зробили його популярним серед студентів.  

В 1917 році доктор Богомолець очолив саратовськi 

Вищі жіночі медичні курси. У жовтні 1918 року, продо-

вжуючи завiдувати кафедрою в Саратовському унiвер-

ситеті, професор Богомолець створює першу свою науково 

дослiдну установу – Державний інститут мікробіології 

та епідеміології Південно Східної Росії («Мікроб»). Це 

був також перший у Росії медичний науково дослідний 

заклад. Московські роки: 1925 року доктор Олександр 

Богомолець був призначений завiдуючим кафедрою 

патологічної фізіології 2-го Московського університету. 

В Москвi вiн створює віддiлення експериментальної 

патологiї в Інституті з вивчення вищої нервової діяльності 

при Комуністичній академії [3, с.31]. Олександр Богомо-

лець узяв участь у створеннi першого у свiті Інституту 

гематології та переливання крові (нині – Гематологічний 

науковий центр Міздрову, який очолив пiсля смертi його 

першого директора – Олександра Олександровича Бог-

данова (1873–1928). Там пiд його керiвництвом була 

розроблена унiкальна методика консервацiї донорської 

кровi, яка й досi застосовується практично без змін. Тоді 

ж Олександр Богомолець та його учнi встановили унi-

версальний донорський характер першої групи крові. 

Цим iнститутом Богомолець продовжував керувати до 

1931 року – вже бувши президентом Академії наук УРСР. 

В Москві Олександр Богомолець створив також 

онкологiчну лабораторiю при Московському міськздо-

роввідділі та взяв активну участь у створенні Інституту 

функціональної діагностики та експериментальної терапії. 

У цей перiод ним були написанi праці «Вступ до 

вчення про конституції та діатези» (два видання, 1928), 

«Криза ендокринології» (1927), «Загадка смерті» (1927), 

«Про вегетативні центри обміну» (1928), «Набряк. Нарис 

патогенезу» (1928), «Артеріальна гіпертонія. Нарис па-

тогенезу» (1929). У Москві Олександр Богомолець зна-

чно переробив і розширив підручник «Патологічна фізі-

ологія» (3-є видання, 1929) [2, с.252]. 

В 1930 році Олександр Богомолець був обраний пре-

зидентом Академії Наук УРСР. У Київський період дія-

льності особливо яскраво проявляється талант Олексан-

дра Олександровича як організатора науки, його багато-

гранні наукові інтереси, здатність згуртувати вчених і 

сприяти зростанню наукових кадрів, вміння тактовно 

поєднувати наукову роботу з державною, політичною та 

громадською діяльністю. Переїхавши з групою учнів до 

Києва, створив Інститут експериментальної біології та 

патології Наркомату охорони здоров‘я УРСР і Інститут 

клінічної фізіології. 

Його учні публікують ряд монографій з‘являються 

нові покоління його школи (О. Богомолець, П. Морчук, 

С. Король, В. Комісаренко та багато інших). Розширю-

ється зв‘язок і підвищується авторитет створення ним 

інститутів і вітчизняних та закордонних наукових школах. 

Новообраний президент АН УРСР провів повну пе-

ребудову її структури: на базі розрізнених кафедр і ла-

бораторій створюються цілі науково дослідні установи 

(інститути). До роботи в них були залучені молоді перс-

пективні вчені. Структура АН України, яку заклав Олек-

сандр Богомолець, у загальних рисах зберігається й досі. 

О.О. Богомолець прискіпливо підходив до форму-

вання своєї наукової школи, добору своїх учнів, не лю-

бив випадкових, безініціативних людей. Він вважав, що 

випадкові люди в науці, які не мають до неї інтересу, 

любові, вносять у науку небезпечну дисгармонію. Уче-

ний також дбав про те, щоб кожен член колективу, ко-

жен учень був ініціативним, оригінальним у пошуках 

нових відкриттів. Учений писав, що наука є справою 

колективною, що це зусилля багатьох людей. І якщо 

серце холодне або працює в холостому ходу, то обов‘яз-

ково чекай збою. Як згадує його учень Р. Перельман, 

О.О. Богомолець успіхи й досягнення своїх підопічних 

сприймав, як свої власні, й часто радів їм більше, ніж 

своїм особистим [1, с.43]. 

Як зазначає Н.Е. Піцик, О.О. Богомолець вважав, що 

в науці колектив завжди сильніший, ніж талановитий 

один дослідник. Тому О.О. Богомолець любив повторю-

вати: «Я не можу уявити собі наукові пошуки поза коле-

ктивом» [4, с.251]. 

В Києві Олександр Богомолець заснував «Фізіологі-

чний журнал» АН УРСР. Органiзовував щорiчні широкі 

науковi конференції з найактуальнiших проблем меди-

цини, брав участь у редагуванні багатьох наукових 

збірників. 

У 1941 році, за кiлька мiсяців до початку радянсько-

нiмецької вiйни, Олександр Богомолець створив Київсь-

кий диспансер боротьби з передчасною старiстю. На 

його базі пізніше був утворений Інститут геронтології. 

За два роки до створення диспансеру академік випус-

тив брошуру «Подовження життя». В ній він науково 

обґрунтовував можливість і реальність тривання людсь-

кого життя протягом 100 і більше років. Деякі ідеї, ви-

кладені в ній, Олександр Богомолець почав розробляти 

ще в Саратові. 

В підсумку Олександр Богомолець перетворив Київ 

на один із найпрестижніших наукових центрів СРСР. 

Працездатність Олександра Богомольця була феномена-

льною. Встигаючи керувати усіма підпорядкований йому 

науковими установами, академік писав свої статті та 

наукові праці ночами. 

 Заслуги Олександра Олександровича Богомольця 

перед наукою були визнані радянською владою. Прези-

дент Академії наук Української РСР, віце-президент 

Академії наук СРСР, Герой Соціалістичної праці, лау-

реат Сталінської премії, заступник голови Верховної 

Ради УРСР, кавалер орденів Леніна, Трудового Черво-

ного прапора і Вітчизняної війни – всіх цих почестей і 

звань академік Богомолець досяг усупереч своєму дво-

рянському походженню [4, с.18]. 

Висновки: Проблема актуалізації науково-педагогі-

чних поглядів О.О. Богомольця знайшла широке висвіт-

лення у педагогічних, медичних та історичних дослідже-

ннях, але при цьому невирішеним залишається питання 

впровадження ним ідей вищої медичної освіти та в період 

кінця ХІХ початку XX ст. Як показує аналіз історіогра-

фічних джерел, педагогічні винаходи О.О. Богомольця 

мають важливе значення для перспективи методики 

викладання медичної науки в умовах сучасної України. 
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HISTORIOGRAPHIC ANALYSIS OF THE SCIENTIFIC AND PEDAGOGICAL VISION OF 

A.A. BOGOMOLETS (1881–1946) 

The article discusses the periods and directions of the scientific and pedagogical activity of A.A. Bogomolets, his 

contribution to the development of domestic medical science in the late XIX – early XX centuries. The purpose of the study is to 

justify the historical and pedagogical aspects of the formation and development of the ideas of higher medical education in the 

scientific and pedagogical heritage of A.A. Bogomolets, his contribution to the development of domestic medical science in the 

late XIX – early XX centuries. The solution of this goal was achieved by solving the following tasks: to analyze the main 

milestones of the life and career of A.A. Bogomolets, systematize the factors that determined his becoming a scientist and 

person; characterize the main achievements of the scientist in various fields of medical science and classify his main 

publications; to study the specifics of the teaching activities of the Bogomolets and his views in today’s conditions. 

As a result of the historical analysis, a biographical sketch of the life and professional activities of Alexander Bogomolets 

is described, the chronological periods of professional activity are determined. The contribution of Alexander Bogomolets to 

the development of teaching and the factors in the formation of the ideas of professional medical education in the scientific and 

pedagogical heritage is justified. In the process of an analytical search, the need for transforming the researcher’s ideas in the 

current conditions of reforming the medical industry of Ukraine is established. The healthcare system is currently in search of 

ways out of the crisis and build a new model that is close to European standards. And this complex process necessarily 

requires a paradigm shift in basic secondary and higher medical education. 

Key words: A.A. Bogomolets, areas of medical education, pedagogical views, practical method, systemic method. 

  


